

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 1.00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3.50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
en Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. . . 5 cénts. línea
En tercera . . . 10 — —
En primera . . . 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III

SEGUNDA ÉPOCA

Martes 20 de Octubre de 1903

NÚM. 860

DIARIO DE TERUEL

PERIÓDICO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circu-
lación en la capital y en la pro-
vincia.

POR HUMANIDAD

Atravesamos un periodo histó-
rico que se distingue de los ante-
riores por el abuso que se hace de
las grandes palabras. Este abuso
se hace sertir con mayor fuerza
dentro de las hipócritas fórmulas
de la política internacional.

Jamás como ahora se han ento-
nado tantos himnos á la paz uni-
versal ni se han dado muestras
más públicas de mantener el equi-
librio pacífico de las naciones.
Nunca como en la época presente
han menudeado los cambios de
visitas de los jefes supremos de
los estados, ni se han pronuncia-
do tantos discursos, tantos brindis
contra la guerra. Y no obstante,
esta paz aparente de las nacio-
nes europeas es un sacrificio eco-
nómico para los pueblos, superior
al que en otro tiempo se veían
obligados á soportar para mante-
ner las campañas contra el extran-
jero. Si Alejandro, Napoleón I y
Federico el Grande, volvieran á
este mundo, quedarían asombra-
dos de lo que hoy cuesta á las gran-
des potencias el mantenimiento
de esa paz que está en los labios
de los hombres de Estado y harto
lejos de su corazón, que descansa
únicamente en el respeto mutuo
que se imponen unas naciones á
otras, con sus fusiles, sus cañones
y sus acorazados. Las visitas de
los soberanos no son, ni mucho
menos, pruebas de las simpatías
de los pueblos, sino ardidés políti-
cos para procurarse alianzas ven-
tajosas.

Tampoco se han proclamado
nunca como en nuestros días la
humanidad y la civilización, que
por cierto andan bastante mal
paradas en las colonias de esos es-
tados poderosos que se consideran
los portadores de la antorcha ci-
vilizadora. Por humanidad, según
afirmaron, declaró la guerra á
España la república norteameri-
cana, la cual tan humanitaria se
muestra con los tagalos como lo
fué con los pieles rojas, que ha
exterminado cual lo hubiera he-
cho con las fíras.

La humanidad de los ingleses
en el Sur de Africa es aún peor
que la esclavitud que los merca-
deres árabes imponen á los ne-
gros que caen bajo su inhumano
látigo. La humanidad de las po-
tencias de primer orden se de-
muestra palpablemente por los
terribles y sangrientos sucesos
que se están desarrollando en Ma-
cedonia. La Europa civilizada y
civilizadora consiente en su terri-
torio escenas de barbarie y de
crueldad que sobrepujan á las de
Atila. Los turcos del día son los
legítimos descendientes de los fe-
roces soldados que redujeron á
polvo el imperio romano de Occi-
dente. Como entonces entran á
saco las poblaciones, saqueándolas,
incendiándolas y degollando á
mujeres y niños.

Y los hombres de Estado de
esas naciones poderosas que pro-
claman las excelencias del dere-
cho, de la humanidad y del pro-
greso de los tiempos, presencian
con la mayor sangre fría la resu-
rrección de aquellos terribles días
en que la ferocidad, el salvajismo
y la barbarie de los turcos, hicie-
ron desaparecer del Oriente de
Europa todo vestigio de civiliza-
ción, de cultura y de humanidad.

¿Es esta la europeización que
tanto nos ensalzan los intelectua-
les?

EL PROFESORADO DE LAS NORMALES

Para el cumplimiento de lo dispu-
esto en el artículo 11 del Real decreto de
24 del actual, relativo á la provisión de
plazas del profesorado normal, el mi-
nistro de Instrucción pública ha dic-
tado una real orden, que aparece en la
Gaceta, y cuya parte dispositiva es la
siguiente:

1.ª Tanto los concursos de ascen-
sos como los de traslado se anunciarán
por término de 20 días en la *Gaceta*.

2.ª Para la resolución de los con-
cursos se observará el siguiente orden
de preferencia entre los concurrentes:

a) Profesores numerarios que hu-
bieran ingresado en el profesorado de
las Normales por oposición directa.

b) Profesores numerarios que hu-
bieran ingresado en virtud de los con-
cursos anacardos, en cumplimiento
del párrafo 4.º de la 9.ª disposición
transitoria del Real decreto de 23 de
Septiembre de 1893.

c) Los que hayan adquirido la propie-
dad en virtud de otras disposiciones
legales.

3.ª Dentro de una misma condición
se preferirá la mayor antigüedad en
el profesorado numerario en propiedad
de las Normales.

Los profesores que hubieran in-
gresado por oposición y tuvieran á su

favor disposición especial que regule
entre ellos el orden de preferencia, se
les aplicará dicha disposición espe-
cial.

4.ª No podrán concurrir á traslado
de plazas de Escuela Normal Superior
los profesores que no lleven dos años
por lo menos en el desempeño de su
cargo.

Asimilación de catedráticos

Con objeto de dar forma práctica á
lo dispuesto en el art. 2.º del Real de-
creto anteriormente citado, publicará
mañana la *Gaceta* otra importante Real
orden, cuyas principales disposiciones
son las siguientes.

Los profesores de Pedagogía de los
Institutos de provincias en que existan
Escuelas Normales quedarán agrega-
dos á las mismas.

También quedará agregado á ellas
el auxiliar de Derecho y Legislación,
el cual además de dar esta enseñanza,
estará obligado á desempeñar las va-
cantes de la Sección á que dicho auxi-
liar perteneció antes de ser incorpo-
rado al Instituto.

Las secretarías de los Institutos y
Escuelas Normales diligenciarán con
fecha 1 de Octubre los respectivos ce-
ses y tomas de posesión en los títulos
administrativos de los interesados.

La reválida en las Normales

También publicará la *Gaceta* otra
Real orden autorizando á los alumnos
de las Escuelas Normales que hubie-
ran aprobado el segundo curso del
grado elemental por el plan de 17 de
Agosto de 1901, para que puedan ma-
tricularse en el primero de superior
siempre que hagan la reválida del pri-
mer grado antes de ser examinados de
las asignaturas que corren.

Esta reválida se verificará en
ejercicio especial relativo á las asigna-
turas de Historia de España, Derecho
usual, Legislación escolar y Nociones
de Agricultura.

Estas reválidas se verificarán cuan-
do los directores de las Normales dis-
pongán, habiendo necesariamente de
efectuarse antes de la segunda quin-
cena del mes de Mayo.

EL VAPOR

En la intensa actividad industrial
presente, la máquina de vapor, no obs-
tante los numerosos y variados per-
feccionamientos de que ha sido objeto,
se presta aún á nuevas é importantes
modificaciones, si no quiere verse ven-
cida y destronada por su temible ri-
val el motor de gas.

El profesor Thurston, sabio especia-
lista en esta materia, cuyos trabajos
gozan de gran autoridad, acaba de dar
á conocer el resultado de sus medita-
ciones acerca de tema tan vasto, expo-
niendo consideraciones sumamente cu-
riosas.

Según él, las máquinas de vapor pa-
ra continuar la lucha, no deben contar
con los perfeccionamientos mecánicos,

terreno estéril á fuerza de ser labrado.
Lo que las puede conservar en su ran-
go y preponderancia es la elevación de
la presión combinada con el recalenta-
miento del vapor.

Ya en el laboratorio de Sibley Col-
lége, han obtenido una presión de 70
kilogramos, pero el sabio americano
piensa que puede llegarse prácticamen-
te á una cifra dos veces más elevada.
Añade que será preciso en tales casos
adoptar precauciones especiales, así
como reformar, para semejantes abu-
ses de vapor, los reglamentos relativos
á las presiones corrientes de 5 á 20
kilogramos.

Según Mr. Thurston, aumentaría en
un 50 por 100 el rendimiento de las
máquinas, al mismo tiempo que el
consumo de carbón no excedería de 340
gramos por caballo en una hora.

Tales presiones exigen que las cal-
deras que las originen se confíen á me-
cánicos inteligentes y expertos.

CUENTO BATURRO

EL BILLETE

Madrid-Zaragoza, tren mixto. Las
once de la noche. Un vagón de segunda.
Unicos viajeros: un hombre del Pueblo
y un señor sacerdote. Van dormidos.

Voz fuera.—¡Ríela! ¡Cinco minutos!
El interventor, entrando en el vagón.

—Buenas noches, señores.
Los dos viajeros duermen profunda-
mente. Pasan unos minutos.

Voz fuera.—¡Señores viajeros al
tren!

Han pasado los cinco minutos y el
tren sigue su marcha. El interventor se
decide á despertar á los dos viajeros, to-
cándoles suavemente en el hombro y di-
ciendo!

—¡Billetes!
El hombre.—¡Ay que moler! Ya me lo
han pedido tres veces desde Madrid.

El señor cura (sacando un billete y
entregándolo).—Aquí está el mío.

El interventor.—Muchas gracias. ¿Se
lo devuelve?) Y el de usted?

El hombre (buscándose en el bolsillo
derecho del chaleco).—Aquí lo tenía....
¡Por vida de Dios!

El señor cura.—No hay para qué
tomar el nombre de Dios en ese tono.

El viajero (buscando en el bolsillo
izquierdo del chaleco).—Remoño....
Tampoco lo tengo aquí.... ¡Por vida de
San Dima!

El interventor.—Basque usted bien.
—Por vida San Lamberto....

El señor cura.—Hombre, no siga us-
ted hablando así; no hay para qué.
¡Deje usted quietos á los santos!

—¡A que lo ha perdido! (Busca en
el bolsillo derecho del pantalón, no lo
encuentra, y lanza una terrible frase
que no se puede repetir.)

El interventor.—¡Es que si lo ha
perdido usted tendrá que pagar doble!

—¡Por vida de Cristo padre!...
El sacerdote.—¡No sea usted bárbaro!

El viajero (buscando en el bolsillo izquierdo del pantalón).—¡Tampoco! ¡Ojalá me lleven los demonios! ¡Que lo he pierdido! ¡Ojalá se hunda el cielo y me coja!

—Busque usted bien.

(Busca en todos los bolsillos de un abrigo que tiene doblado en un asiento de enfrente.)

—¡Nada! No lo tengo, moño, remoño; esto es para renegar de modo.... (Aquí suelta una espantosa serie de horribles blasfemias.)

El señor cura.—¡Calla, salvaje, calla!

—¡Ah! Ya lo sé, ya me acuerdo. ¡Si lo he puesto en la cinta del sombrero! ¡Por vida de San Diego! (Coge el sombrero, que está en la red, y saca el billete de la cinta y lo enseña.)

El interventor.—Está bien. Buenas noches, señores.

El viajero (a reglándose para dormir).—Vaya usted con Dios, y haga usted el favor de no amolarnos más. A ver si me duermo hasta Zaragoza.

El señor cura (en voz baja y hablando consigo mismo):

—¡Son incorregibles, son atrocios, blasfeman por gusto, no hay freno para ellos!

—¡Habla usted conmigo?

—¡Sí, contigo hablo, bruto, animal, que has echado por esa boca sapos y culebras, y tienes que ir al infierno, allí vas de carrera, y allí te quedarás, mal hombre!

—¡Pues no señor, no me quedaré!

—¿Que ro?

—¡No señor, porque.... mistel! (Enseñando el billete.) ¡Es de ida y vuelta! ¡Con que.... buenas noches!

Eusebio Blasco.

PEDRO I DE RUSIA

Uno de los monarcas que más asuntos han dejado a la historia y a la leyenda, ha sido el Emperador Pedro I de Rusia, fundador de San Petersburgo, y a quien la nación rusa debe en primer término su poderío actual.

Cualesquiera que fueren sus vicios, afición desmedida a los licores y su carácter fácilmente impresionable y feroz en ocasiones, no puede negarse que su pueblo le debe gratitud, por que inició la civilización y progreso de que hoy disfruta. Aprendió el arte y la ciencia militar, pasando de los grados más modestos a los más elevados del ejército; se puso a las órdenes de Le For para conocer la milicia en todos sus secretos y aún hizo más por la Marina, conociendo que Rusia que a tantos mares tiene salidas, debía poseer poderosa escuadra para defender su territorio y desarrollarla como es. Y como no pudiese dentro de su país adquirir los conocimientos necesarios para tan laudable objeto, marchó al extranjero, a Holanda, a donde a la sazón tanto se practicaba, y con excelente resultado, el arte de las construcciones navales.

Zaandam, más comúnmente llamado Saardam, fué el teatro de sus acciones en esta clase de trabajos. Situado en la desembocadura del Zasm, es un pueblo rodeado de una vegetación frondosa y que goza de las más agradables perspectivas. Abundan en él los pequeños canales y los molinos de viento, que se destinan a las más variadas faenas y fabricaciones.

Jamás dejan los que recorren el país de visitar el interior de esos molinos, sobre todo los que se dedican a la fabricación de colza y a la trituración de ciertas piedras volcánicas, llamadas de Andersah y que se emplean como cemento en los edificios característicos de aquella tierra.

La situación de los habitantes parece cómoda y desahogada, puesto que sien-

do tantos los molinos y evaluándose en cien mil florines el precio de cada uno, mal podría florecer esa industria si no hubiese para plantearla y sostenerla capitales suficientes.

Pero lo que más llama la atención del viajero es la cabaña que habitaba el Emperador cuando, disfrazado de obrero, residió en el pueblo para aprender el oficio de constructor de naves con los mejores maestros holandeses.

Corría el año 1696, cuando apareció entre ellos nuestro personaje, cuya elevada categoría ni siquiera sospechaban los extranjeros.

Quien se decide a llevar el humilde género de vida de los trabajadores, no escoga mucho su habitación, y por eso pareció bien al de que se trata una cabaña pobre, hecha de madera, hoy medio arruinada, pero que nunca valdría ni aun recién construida.

El fugido Pedro Mikailoff iba acompañado de algunos compatriotas, que guardaban la mayor reserva.

El patrono se llama Carif, y era uno de los más acreditados maestros. Al mismo tiempo se dedicaba Pedro a las labores mecánicas, estudiaba Matemáticas, Física y Anatomía.

Para conservar en lo posible lo que resta de la cabaña, se la rodeaba de una muralla de ladrillo. Se compone de dos aposentos con sus correspondientes vidrieras, y el techo es tan bajo, que con la mano se alcanza al mismo. Venase en el superior un lecho de madera, una pobre mesa y tres sillas, y una chimenea en el departamento que pudo servir de dormitorio. Lo que más recuerda el temporal destino del edificio, es una inscripción que en una lápida de mármol, dice «Petro Magno Alexander».

Recuerdo que es muy propio del caballero Alejandro I, que luchó y venció a Napoleón I y dictó desde París la novísima legislación política de la Santa Alianza, a principios del pasado siglo. También puede verse un retrato de Pedro, otro de su esposa y un cuadro que Anatalio Demidoff regaló a los conservadores de la cabaña.

M.

Páginas de la Historia

JUAN BERNOULLI

20 de Octubre

Juan Bernouilli tuvo en su hermano Jacobo, como él insigne matemático, el maestro que le inició en los secretos de las ciencias exactas y naturales, diferenciándose los dos hermanos en que el primero adoptó los principios de la física celeste de Descartes, y el segundo los de la filosofía newtoniana, hecho que dió lugar a que entre ambos hubiera frecuentes y acaloradas discusiones que ponían de manifiesto los talentos y profundos conocimientos de los dos hermanos, gloria uno y otro de la Confederación Helvética.

Entre los diferentes descubrimientos que la Ciencia debe a Juan Bernouilli, se cuentan el del cálculo exponencial y el de un cuerpo aeriforme en la creta. Fué el primero también que dió la idea de calcular la expansión de los fluidos elásticos, y el que demostró experimentalmente que los efectos de la pólvora son debidos a que los gases elásticos tienden a ocupar un espacio más considerable al allarse en libertad.

Desde que terminó sus estudios hasta que sucedió a su hermano en la cátedra de matemáticas de

la Universidad de Basilea, ciudad en que nació en 1667, Juan fué profesor de ciencias exactas en Groninga.

Fué miembro de las Academias de París, Berlín, Londres y San Petersburgo, y por sus importantes descubrimientos se hizo acreedor a que su nombre fuera colocado a la altura de los de Leibruiz, gran amigo suyo, y Newton.

Dejó muchos y buenos discípulos, entre los que contó a sus hijos Juan y Daniel, con quien compartió un premio de la Academia de Ciencias de París, y a Lutero.

Las obras de este insigne matemático suizo, que falleció en 20 de Octubre de 1748, han sido publicadas bajo el título de «Joannis Bernouilli» opera omnia.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Ya no es en el despacho del gobernador donde se incuban las candidaturas para las elecciones municipales. Sin duda el Sr. Moyano, apesar de sus buenos deseos, no ha dado gusto a los señores y ha surgido un nuevo electorero que quiere emendar la plana a nuestra primera autoridad. Y lo más extraño es, que el nuevo muñidor de la candidatura de la tercera orden, como la calificó anoche un chusco, jamás se ha metido en las cosas terrenas por creerlo pernicioso y contrario a sus arraigadas creencias. Así es que anoche extrañó a algunos curiosos ver entrar en una gran casa solariega de la calle del Seminario, a varios ciudadanos que envueltos en las sombras de la noche penetraban sigilosamente en la opulenta morada del aristócrata é improvisado electorero.

De lo que allí se tramó nada sabemos; pero por lo breve de la reunión y la escasez de reunidos, no obstante ser muchos los convocados, presumimos que no ensjaría el baño de candidatura administrativa ó de la tercera orden.

¡Ea mal lío se ha metido el opulento y decrépito hacendado de la calle del Seminario!

Ayer terminó la próroga concedida por la Compañía belga, para utilizar los billetes de ida y vuelta a las fiestas del Pilar en Zaragoza.

En el tren mixto de Calatayud, que llega a esta ciudad a las seis de la tarde, regresaron ayer los excursionistas que hicieron uso de la próroga referida.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro apreciable amigo, el conocido baquero y concejal de éste ayuntamiento D. Dámaso Torás.

Mucho celebraremos que en plazo breve, recupere, totalmente, la salud perdida.

Ha regresado de su reciente excursión, algún tanto mejorado de la dolencia que le aqueja, nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado D. D. Juan Comes y Vidal.

Sea bienvenido nuestro ilustre jefe diocesano.

Dice *El Imparcial* que el Sr. Gasset ha designado al Sr. Andreu para que le represente en la inauguración de los caminos vecinales de esta provincia que ha de verificarse hoy.

Ignoramos si dicho señor habrá llegado, pues en caso afirmativo lo único que podría presidir sería el barquete de los seis señores que dijeron No y donde ha de servirse el platomo obligado la gran pastelada.

Los republicanos de esta capital preparan un mitin para el día 25 del actual, y según nuestras noticias, vendrán a tomar parte en él algunos prohombres de dicho partido, invitados al efecto, entre los cuales se cuenta a los Sres. Izabal, Rute, Barcelona y otros.

Para hoy a las doce está citada por la alcaldía, la comisión de Hacienda, para informar sobre algunos asuntos relacionados con el cumplimiento de un acuerdo tomado por la Corporación municipal en la última sesión ordinaria.

El gobernador civil de esta provincia Sr. Moyano, se encuentra ya bastante aliviado de la afección que lo ha retenido varios días en cama.

Celebraremos la mejoría de nuestra primera autoridad civil, a la que deseamos el completo y pronto restablecimiento.

El domingo recibimos la visita del ilustrado escritor D. Julio Victor Tomey, representante de la «Agencia periodística», creada en Barcelona hace diez años.

Su viaje por este país, tiene por principal objeto, estudiar los usos y costumbres de los habitantes de Aragón, para proseguir la colección de «Cuadernos Baturros» que con tanto acierto publica dicha casa.

Deseamos al Sr. Tomey haga con felicidad su excursión, y obtenga en ella las satisfactorias impresiones que persiga.

Nuestro apreciable colega, el semanario festivo *Papel y Tinta* ha dejado de publicarse, después de vivir un año.

Su director, nuestro buen amigo don Bueraventura Gillés, dice en su artículo de despedida, que el periódico no muere, sino que se alarga, y que cuando algú suceso de importancia lo requiera, volverá a reaparecer.

Mucho celebraremos que el amigo Guillés, tras de un prudente descanso, dé nuevamente vida al humorístico colega.

El domingo por la noche estuvo la policía, conduciéndolo a la prevención, (donde pernoctó) a un sujeto que promovió un fuerte escándalo en las cercanías de la Glorietta.

Del hecho tiene conocimiento el Juzgado.

El 18 del actual y punto denominado «Masa de Torre Agud», sita en término de Calanda y propiedad del vecino de aquel pueblo, Domingo Portolés Gil, se declaró un incendio a las ocho de la mañana, que pudo ser sofocado a las once de la misma, después de incansables trabajos de la benemérita y vecinos.

Las pérdidas ascienden a unas 600 pesetas.

Afortunadamente no hubo que lamentar de gracias personales.

Se halla a informe de las oficinas de este centro de telégrafo, el expediente incoado para establecer una estación telegráfica en la importante villa de Cantavieja, asunto de grandísimo interés para toda aquella comarca y que muy pronto se resolverá favorablemente.

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDELL

Valencia: calle de Villaragut, 3
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 32

MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Saisi de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFORADO

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vida del

AZURE PRECIPITADO SCHLOSSING

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, coqueles, dolor, inflamaciones pitor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fatidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerosfosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (an- ta Gorguere) 17, Madrid. En Barcelona Gignés, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Ostracosis bronco-neumónicas, laringo-faríngeas, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Samatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havra el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Po y sus islas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

CAPICCAS Y VHS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, es que las mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desea y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO

Se necesitan licenciadlos absolutos, reservas y excedente de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.